oo 7] = Hif <71

C|O|E] EtY OlsHst7|

S7|22SA14E



https://www.youtube.com/c/statisticsplaybook

A g0H I

I}O| ‘M o| Ci|O|Ef EFRI0] CHH
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Python EI0|E{ EF2! O[8517] &

I}O[ M 2 C|0|E & MESIL X2[Sh= | CiFet Ho|E| EtlE IS gfL|Ct. of2{¢et Cl|o|H EfS
Ols{{st= 242 mo|M == aeflo| 7| X UL|CE.
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1o} HlO[Ed Efel 2 I &

|E =1

UA hL|Ct. of2f = HFOIWOHH MREI R C|O|E Ef=1t 22| 7| 2xeol EXZ He|
ofL|LC}.

C|O|E{ E}Q) A =3

=Xt My HE ALH S BA4 ¥ok HE E7Hs(immutable)

EAEd HAE H0|HE M% HZE 275 (immutable)

2 AEY &AM QUYe AFo HEM HZA Jts(mutable)

EEY M7t e 50| HEM HZA E7ts(immutable)

S| 7|2t el W2 ME HZA 7ts(mutable)

rlets ZH ol QAo M HA 7ts(mutable)

=k XHTrue) == HE (False) Zf HZA 275 (immutable)

4 | 46



Python2| =X} H|0|E Ef e

IO MOf| A ==Xt H|O|E Bt 2 St A Aol E+XO|H, ChY
%Lll:l'- _+_X|-'5=| E'”OlE‘I El'OI:IO'”E int ( -I—Jlk—), float (—I?I—% _+_—J|k—7§,| f-t-Xl') jﬂlj_ Comp]_ex (%_J.\_—Jlk—)
CO|E EfY S AFEEILILCY.

2} Cl|O|E{ Efiof| CHolf ZHES| Fefoff 23 LSt Z&LICt.

Cl|lOfE{ Er 23 ALE Ol H|
int M8 H X = 10
float BEALELEHA y = 3.14
complex =SAL+E HY z =1+ 2j
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H|O|E{ E}

A

A

*
A

& (int)

<+

ol

2 OO Mol M 718 7[=X el ==Xt Ef

|

—_
(o]
o

A
T

~
(=)
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, sep="")

LIC}. "

”l type(x)l ! _:I

15

print(x, "
## 15= <class '



i CIO|E E}

o

.
O

At

A

*
A

(float)

-Tr

X3S
oo

<+
4

Ik

=
=

ZS

!

P

L

A0

L|Ct. O] Et2 2ot A

|.

e~
o
=

= AE B¢

b

o
+EElLIC.

I__I_

-
o
|

=X

~
(]
A

24
=

1O
ST
iy

10

24T
st A

S
|

I o
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JAlQILICt.

>3

"float'

3
y = 3.14159
## 3.14159= <class

print(y,



2% (complex)

XA Cl|ofE] Eie] S& X ALE ofjx] e

SATH2 AR 5| EE 24 XS HogLILH SAas HUEOE Jo0[LE EF 2te!
ZOFOI[ A AFE-EIL|CE

z =1+ 2j

print(z, "= type(z), "S@AMYLICE.", sep="")

## (1+2j)= <class 'complex'>ZAIL|CE,

EA 2= TO[MA A complex ERIOE EHE|H, MrEHo 5{E (2 EH &) E #ELICL 54
2 M2 MLHOL 5|2 Z12bof| Cio HE 2 £ ELICE
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H|O|E{ E}

(complex)

X}
o
AAE

A

*
A

=
=

[

<+

9 /46

(-2 - 2j)

# =9

, a - b)

of: "

oo

print("%



Pythone| =A< H|O|E| EI

2R Co|ElE Bt 23} £ 2%
ll)

— - = =

HHLICE M M2 E(") E= (M

Mr ng

NS, 242 M2HE(') E= 2 U2E(")E FOAM
of 20| 2 EXE S ddE Wl AFEE L.

]

# 22X HlolE ofx| print(b, type(b))
a = "Hello, world!"

b = '"python programming'’

## python programming <class 'str'>
# 03 & =X
ml_str = """This is
a multi-line print(ml_str, type(ml_str))

Stringll nn

## This is
## a multi-line

print(a, type(a))

## string <class 'str'>
## Hello, world! <class 'str'>
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jol

U

0l

O

ol
T

ol

K
Ok

+ “-U—I'Ol*dl 1]

+

Iol_l.l_é n

greeting

, greeting)

THO|4 1

g

YN

i[d

Hd

ol
T

r

o
B

K
Ok

laugh = "g}" *
3

Aped - ¢
f2:", laugh)

OH
r

o

print("
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3| AE HlO|E] Ef! &

AE = THO|MO|M 7t 7 HSHLE BO0| AHEE|= HIO|E F= & OfLHL|CY
1, =3 JtseHmutable) ZH MO 2 M CiFot EFYQ RASS Eete = USLIC
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2|AES (1ist) OIO|E| EIY! EX

2| AE=HES [] 0l HE=Z +
E8f HO|E{= Ta|T & oIO|:|:|, o Al
A8, =Xt CHE E|AE S e EfYe A=

# 2|AE AHM o print("Numbers:", numbers)
fruits = ['apple', 'banana', 'cherry']
numbers = [1, 2, 3, 4, 5]

mixed_list = [1, "Hello", [1, 2, 3]]
print("Fruits:", fruits)

## Numbers: [1, 2, 3, 4, 5]
print("Mixed List:", mixed_list)

## Fruits: ['apple', 'banana', 'cherry']
## Mixed List: [1, 'Hello', [1, 2, 3]]
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3m
[
o2t

H|O|E| Eb&;

FE(tuple)2 IO|MO] S0t G|O|E] & & StLIZ, 2| AEQ} RAFSEX|TH oF H MHE 20i|=
+=8g + gl=(immutable) 48 7tX| 1 JELICL 0| HE E7tsd2 FES OIOIEQ £2
d2 R8N0} St= &0l FE0tA| ZHSLIC.

FE2 4HZ () E= 232 Q0| 45 2l HZE 72010 M4 + JUSLICL FE2 &M AL
H, 55 245 Zoe = JASLICH
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LICH A7}

ol
=

LHo
=)
o©
™M
s
~N
S
—
I
©
B =S
VY
o)
™
R -
fan)
m.v.2
0 .2
0 o
— <
We uw u
# © QO

14
K

print("

: (10, 20, 30)

T
ar

## =

: (42,)

Hinl
=

4

ud
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L|C}.

% AJZHo] S
= 4 ALk,

Al
=

2 AERCI T X
Z2 gMui2|o)

=
TT



# &ciold

print("OpX[2f

## ORXIZE =)

: 10

_l-|>|_
EH]

", alel])

:",oal1:])

: (20, 30)
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RED 24
EZ2 5140 A 02 3LS UHEIE of X3 ALSEILICE OIS S0l ot #o| 34 S&2 of2] 218
SAlof Bterer 4 ALt

def min_max(numbers):

return min(numbers), max(numbers)

result = min_max([1, 2, 3, 4, 5])
result = min_max((1, 2, 3, 4, 5))
print("Minimum and maximum:", result)

## Minimum and maximum: (1, 5)

?l &S =028 OX5 2ot /RER Het E[ASS & + ASLILL

TaY HE0| 27t HIO|E 9] FEd S EZE & USLIC
oA ghekstALE, CHefel H|O|E OFo|ElS |FOIA &2 o RE5HA| AHEELICE.

17 / 46



clMLi2|(Dictionary)d Cl|O|E{ E}! e

Cld2|= olo|Mo] =t 4|0|E X =
’“°“—|Ef SlMUHE|= HIO|Eof| tE2A| H2e
SLILCt

f 1=, 7

AN

—\.

y)Qt ZH(value)2| WO E H|O|E{E X
1ES

|(ke
T = 8l|F=H, H|0|E{Q| =7}, AMH|, £F0| Xt

oL
SIMLE]% (dict) HIOJE] EFY JHL

SIAUE[= S22 {} S MESIH WEEH, 4 &=2 71: it FEZ B EL|CL 7= HE 2t
SeHimmutable) Et20|0{0F 3tH, H& EXIEO|LL =X}, FZ0| AFEELCL.
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SRIELIRTY:

SANUE| S ddot= 7HE ZEe BE2 S22 () 20 71: 2 4= LIE5= YL,

# SHMU2] dd oA

person = {

‘name' : 'John',
‘age' . 30,
‘city': 'New York'

}

print("Person:", person)

## Person: {'name': 'John', 'age': 30, 'city': 'New York'}

SN2l = 250 ojoje AM, &F 5l 22| E I8t CHeFst BIt7|s(HAME)S S MSELICH
ZQ HMEZE get(), update(), keys(), values(), items() S0| JY&LILC}.
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print(person.get('name'))

## John
® keys()= AtETH 7| HLHL 7|

print(person.keys())

## dict_keys(['name', 'age', 'city'])

[ot

e values()= AFETt 2f L7

print(person.values())

## dict_values(['John', 30, 'New York'])
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2 (set)2 O M2| CIOIE| = & StLtE, =M7t gl S=E 45 §{5HX| gf= ZUHY
Shdgesal KHotH, 2 =55 HAHSHAHLE &=2 EX RS W2

L2 SEZ {} & MESIH lEot7L} set() MHAE Sl dde = JASLCH L2 HE
7ts(mutable)st, ot Hoj| StLtC| RLIT0H AR &Y = UELICH Lo, T2 S=E U
= A== THYOHH, g8l =ME RAISHA| & LICH
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TERCE
23S MABHS JHE Zcist Y

# Tl MM oA
fruits = {'apple', 'banana’,

print("Fruits set:", fruits)

WHe FBS () o

2

cherry', 'apple'}
# &2 'apple'2 HAHE

## Fruits set: {'cherry', 'banana', 'apple'}

# Ul ZE M

empty_set = set()
print("Empty set:", empty_set)

## Empty set: set()
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Het2 240 =7} AfA| 8! Het 2t AME X[ EL|CL add(), remove(), update(),
union(), intersection() &2 HIMEZ HIZELICt CIE22 UM ALE7tLs ot HIME H
c| ERIL|C.
HME 4%

add(element) ol K48 F7hetL Ct.

remove(element) TN RAE MARLICH 24071 g0l SIS™ KeyError E2d.

| oM QAE MABLICH QAT TR0 glolx ofl2{7t SAsHX| &
discard(element) L

|Ct.
HetollM el 2AF Mot e A S dretetL|Ch &go] H[o]

pop () OM KeyError A,
clear() Hetel BE RAE HMASLCt
update(other) CHE et = 85 Jtseh Mol R4S oIl Egholl =7kt
union(other) o7l Hghet O E detel e gE M o= dretgfL|Ch
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(HME) Ha

Pls

I+

jod
J0

¥

ol A AL 7t

k

joll
K1

80

HIME

intersection(other)

difference(other)

SEFUgs

54

5PN
L|C}.

symmetric_difference(other)

isdisjoint(other)

issubset(other)

issuperset(other)
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Zighsd o|o|Ef E}Y HIAM = of| x|

=
2

| REE S50 eloiZAlC.

# QA FIt
fruits.add('orange')
print("After adding orange:", fruits)

## After adding orange: {'orange', 'cherry'

# Q4 AH|
fruits.remove( 'banana')

print("After removing banana:", fruits)

## After removing banana: {'orange', 'cherr

# dgh 2t o

other_fruits {'berry', 'cherry'}

union_fruits = fruits.union(other_fruits)

intersection_fruits = fruits.intersection(c

print("Union of fruits:", union_fruits)
## Union of fruits: {'cherry', 'orange',K '¢
print("Intersection of fruits:", intersecti

## Intersection of fruits: {'cherry'}

L-=lad Flinalcd LI
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=c| Hibxtet =efd o|ojE Ef
=c| C|0|E EtY2 AUAM BiIRE =2| ALEX} and, or, nott 20| ArEE[7| = TL|CE.

# =c| AND it
print("True and False:", True and False) # False

## True and False: False

# =c| OR it

print("True or False:", True or False) # True

## True or False: True

# =2 NOT it
print("Not True:", not True) # False

## Not True: False 26 / 46



ZUHZ0|A L] Al

2 F2 Z720|A ALRE|0| TR IMo| B7|S AWBLICL YOR HS THE 5 I+
7120| &= if 25 dT{ZAILCL.
a=3
if (a == 2)
print("a= 2% Z&LICH. ")
else

## ac 2% €KX HSLIC.

(=]

flel ZUZ0|M =2/ C[O|E EIY2 HIZ =AU M|30f| AFSEIJASLICE.

## False
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HIO|E| Efg Heks}| e

[
IFO[ MO M= Crfel CIO|E EfY 2tol| Hets sde = JASLICE O|={eh HEh2 T2 1340f| M
HO|EHE LR = At™oM RAHEE MSTLICEH =X, EXEY, 2|lAEW, FEY, HMH2[Y,
etd, =l HIO|E Bt Zte| et WS HOotF ALt
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H

st ot

o
=

C|O|E] Ef

80

<+
jol

olo

nE
kio

L

ot
"l

7
3l
il
K
o)
U
K
<K

int(), float()

E|

-
(o]
o

— At

A
=

b

2AE & BE

ol

list(), tuple()

ol
Bl

10l
R
ol
Hin
1]

|
<I
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Muz|e| 7| E

(|
=

(Not directly possible) Z|™HQI ot 1S, 7|

bool(), int()
str(), bool()

set()

E

-
(@)
o

o
A
=

X

A

— Bl L2
o 22Xt

1 o

-
o

F

e
(o]
=
2|

=

= HU2] - B

=
—

X



Atat 2XEY

ol

o XY —» EXNEY! str() &S MESIH =AHE EAIE ZE HEtE + JAS L.
o EXEY —» X! int() L= float() S AL EXE S <AtE HetY = US

L|Ct. T, EXHE0| At HEHS =10 AO{OF LT,

str_num = str(num)

print("EXZ:", str_num, type(str_num))

## 2AY: 123 <class 'str'>

# =AEEE A (He) 2= Hg
float(str_num)
print("=A&:", num_again, type(num_again))

num_again

## =Xrd: 123.0 <class 'float's>
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2|AE BE, &g

o ZJAE & BEE! list() &2 FE2 2|AEZ HESIHLL, tuple() ¥R 2|AEE BE
£ Hatgh & JUEL|Ct

o ZJIAE o HE, RE © ﬂﬂ': set() S AIESI0] 2[AEL RES HgtC =2 Hate £~
SLICH oA 2|AEL EE29| HRtE 22t Jist() 2= tuple() ©-E AFEELICH

# C|AER} BE Het
1st = [1, 2, 3]
print("2|AE:", 1st)

## 2IAE: [1, 2, 3]

tup = tuple(lst)
print("§Z:", tup)

#H EEZ: (1, 2, 3)
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SRR
» Tt > SN U2 HTHOR CMLIRIR BB > SSLICE HEHO 2% 948 S
H2[9| 7| EE= 222 ArESIH M2 —E— NIMEI dHg == ASLCH
o CNL|E] —» T ML 29| 7| EE= 4TS FE5H0] Moz Haty = JUSLICL OIE =
O, set(dictionary.keys()) = set(dictionary.values())E AFEELICt
et 2| Het ofd|l= ChEat 2L 2 Al Hel2 E7ts6tlt 7| E= ez 14
Sk A O |55L1Ef
= T =
set_example = {'a', 'b', 'c'}
# HMUZ[= Het A, 2EtNo=z Fet QAE 7| Ee URE A8
dict_from_set = {key: True for key in set_example}
print("Dictionary from set:", dict_from_set)
## Dictionary from set: {'b': True, 'a': True, 'c': True}

32 /46



=2/t CHE EfY

o =8| o =X} bool() ELE AMRSI0]

ZXE =2|HOZ Hete £ QIO (02 False,

3 2|= True), int() &2 =2[H2 X2 Hate £
o =2 o EXEY. str() AE =2[HS EXEE HES £ AT (Trues "True”,
False= "False"), 2AIE "True"L} "False"= bool() &4+2 =2|H O Hatgh £ Q!
SLICt
=2|g3} CHE ErY ol Al
# =c|dyt =Xk Hetk offF| print("0E =2|g2Z HH:", bool_from_zero)
# X2 =Eldez #Het
zero = 0 i
## 05 =2(YOZ HHIM: False
non_zero = 7/
bool_from_zero = bool(zero) # Fals
bool_from_non_zero = bool(non_zero) # True print("72 =2|8O=Z HIRH:", bool_from_non_ze

## 72 =2|8o=2 HIRM: True 33 / 46



=]

ook
ok

2 X2 HeEl of| A

# =clds <Atz Het

true_bool = True

false_bool = False

int_from_true = int(true_bool) # 1
int_from_false = int(false_bool) # ©
print("Trues =XZ2:", int_from_true)

## Trues TXIZ2: 1

print("Falses= =AZ:", int_from_false)

## False= ZKAIZ2: 0
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# =c2lddt EXrEY Het offH|

# =oldE =Xg=E e

str_from_true = str(true_bool) # "True"
str_from_false = str(false_bool) # "False"
print("Trues= EXEZ:", str_from_true)

## Truec EXLE=Z: True

print("False= =AIEZ:", str_from_false)

## Falsec EXAIEZ: False
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=AtE

o

=g|slo2 HEl

[ =]

# EXNEE =cCldoz HE

str_true = "True"

str_false = "False"

bool_from_str_true = bool(str_true) # True

bool_from_str_false = bool(str_false) # True, H|O{QX| oM XA
print("'True'= =2[d2= HFMH " bool_from_str_true)

## 'True'= =C[d2= HHEMH: True

print(" 'False'= =2|gC2 HHEH:", bool_from_str_false)

## 'False'= =2|YOZE HIRM: True
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=M 10 =Xk H|ojE| Efel g elsto] sHE

# <At C|olE] EtY =elsty|
int_var = 42

float_var = 3.14
complex_var = 1 + 2j

print(int_var, "E=", type(int_var), "@@AQL|Ct.")
## 42 £ <class 'int'> HAQLICE,
print(float_var, "=", type(float_var), "&ALICt.")

## 3.14 = <class 'float'> FAIQILICE,

print(complex_var, "=", type(complex_var), "&AQL|Ct.")
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23 2: BXje ela &

1. 1=~ greetingOf| "2HE" S X &SHM 2.

2. H== name0f| "IHO|M" S K ESHMIR.

3. greetingzt names Z§I5t0] "old MO|WI"0|2f= EHE SR,
4. "IfO| W O|at= B0 38 HHEBt0] "IFO|WILO| MI 0| W' S SEGIAIS.

- -
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:lx.“ 2. —E—Il‘%l ﬂﬂ'

I_I

# A QI

greeting = "ehg"
name = "IfO|AM"

# 22X As

message = greeting +

" " + name +

print(message)
## OH4 Tmo|M 1

# BXE gt

repeated = name * 3

print(repeated)
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## LIO|AMIIO| MO M



A 3B 2E HE A 22 B e

1. [t R4 E Tst= 2|AE fruitsE MHSHMR: "apple”, "banana”, "cherry".
2. fruits ElﬁE Of M Hu 420X A SIMK.
3.2|AEQ| = HI| AE "grape'E HATH = MA| 2| AEE EHTIM|R.
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A 3B 2E MY A 22 B2 OE

m]
# 2|AE 49 3 24 FF

fruits = ["apple"”, "banana", "cherry"]
# X B QA9 OIX|at QA

print("® m 24:", fruits[o])

## A W Q4 : apple

print("OFX[2F @4 :", fruits[-1])

## OFX|2F 24 : cherry

# = i oA HA
fruits[1] = "grape"
. ”H:IjziE A ] .
print("#HZE 2ZAE:" fruits) 42 | 46



=l 4 "ML ] 2% 7ML e

1. I3 HIO|E & ZE&dl= EHALE] person2 MASHMR:
o 7| name?Q| Zf2 "Alice"
o 7| ageQ| 2t 25
o 7| city2l EIS 'Seoul”
2. person EIMLHZ|0|M O|F, LIO|, =AIE Z2tZH EEHSA|R.
3. get() HINEE A5 "name"°| f=2 SN K.
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=l 4: HMLE] 22 71 27| oflE

# MUl 2t 7 Q|
person = {
"name": "Alice",
"age": 25,
"city": "Seoul”

}

=5 |

-

# 2 719 &

[

print("O|&:", person["name"])

## O|E: Alice

print("LtO[:", person[“age"])

## LO[: 25
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= ° e
2 5: T AN &
1.CH £ 7Hel TRE MBI

® setl = {"apple" "banana", "cherry"}
o set2 ={"banana", "cherry", "date", "fig"}

1. & gt mEs, oEe, A (set10llA set2E i At S 242 £H5tM .

banana’, cherry }
apple’, banana 'cherry’, 'date’, 'fig'}
apple}

o o o

Rad
A0
b ot oo
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apple", "banana", "cherry"}

{
set2 = {"banana", "cherry", "date", "fig"}

intersection = setl.intersection(set2)

print("uw&g:", intersection)
## wZlgt: {'cherry', 'banana'}
# e

union = setl.union(set2)

print("&&g:", union)

## SEIgH: {'date', 'fig', 'cherry’

l

‘apple’

l

‘banana’}
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